

### 针对当前的连阴雨天气,市农业专家提出秋收秋种建议——

# 加快抢收进度 适墒抢种小麦

本报讯(记者曹广欣)连日来,我市出现持续性阴雨天气,降水量大,造成土壤过湿或积水,机械下地困难,影响了秋收进度。为此,市农业专家提出,要因地制宜,千方百计加快秋收进度。要适墒抢种,高质量做好小麦播种。

针对今年秋粮收获,市农业农村局农业专家潘秀芬提醒农民朋友应做好以下几点:

抢抓抢排田间积水。对因降雨量大或地势低洼有明水的内涝地块,不等不靠,采取一切措施,抓紧抢排田间积水,边排水边收获,排水一块抢收一块。抢抓农时,抢收秋粮,千方百计做好玉米收获,加快秋收进度。

抓住降雨间隙分类抢收。面积小的散户要抢晴天、战阴天,抓住降雨

间隙及时人工抢收。由于田间含水量过大,传统的玉米联合收割机暂时无法作业,建议种粮大户引进使用履带玉米收割机收获。

及时晾晒防霉变发芽。连续的阴雨天气,使得收获后的玉米含水量高,要及时进行晾晒,防止霉变和发芽。室外存放玉米棒,塑料布不要盖太严,不定期清除上面积水、掀开跑风,让空气流通;玉米粒建议屋内摊开晾干,不要直接摊在地上,垫上塑料布等,注意房间内的通风,并且勤翻动。有条件的进行烘干存储。

针对小麦播种,农业专家潘秀芬提醒农民朋友做好以下几点:

适墒地抢时播种。我市小麦适宜播期为10月5日至10日前后,但

中南部麦区10月20日前播种,北部麦区10月15日前播种,一般对生产不会造成不良影响。今年因土壤墒情好,有利于实现一播全苗和培育冬前壮苗。各地要加强农机调度,根据当地实际情况,对墒情适宜地块,加快整地播种进度。玉米秸秆不能机械粉碎还田地块,要及时收割移出,为适墒整地创造条件,力争能早整地播种一天就早整地播种一天,努力实现“晚中求早”,扩大适期播种面积。

提高整地质量,以好补晚。小麦播种出苗,土壤相对含水量75%左右较适宜。针对今年土壤湿黏,整地困难,在小麦播种上提倡“时间服从质量”,即使适当晚播也要适墒整地,打好播种基础,防止盲目抢耕抢种,避免因土壤偏湿造成播种质量差,影响出苗质量。要通过精细整地,切实提高晚播地块整地质量,以好补晚,奠定良好的播种基础,确保苗全、苗齐、苗匀、苗壮。

适当增加播量,以密补晚。晚播小麦冬前积温少,分蘖量小,应适当增加播量。10月10日前适播期内每公顷播量12.5公斤,亩基本苗25万左右。如果播种时间晚于正常播期的,要适当增加播量,每晚播一天亩播量增加0.5公斤,亩基本苗增加1万,以密补晚。晚播小麦要适当浅播,争取早出苗、早分蘖、多发根,播深以3至4厘米为宜。

科学施足底肥。由于持续降雨,积水时间长,耕层土壤中养分淋溶流失较多。因此,今秋种麦更要注意施足底肥,长效肥、速效肥、微量元素等平衡

施用,晚播小麦适当增加磷肥,促进小麦根系发育和分蘖增长。有条件的进行测土化分析,科学配方施肥。

种子处理防控病虫。进行种子包衣或药剂拌种处理是有效控制小麦土传、种传病害、地下害虫及穗前蚜虫危害的关键措施。土壤湿度大易引发纹枯、根腐、茎基腐等根部病害,要结合病虫防控重点,科学选择对路农药品种,降低病虫风险,保护小麦正常出苗和健壮生长。

做好播后镇压。在播后苗前土壤表层墒情适宜时,提倡利用专用镇压器进行镇压,增加种子与土壤的紧密度,以利于小麦出苗后根系发育。晚播麦更应注意播后镇压,踏实土壤,碾碎坷垃,提高小麦抗寒能力,有利于小麦安全越冬。

## 追寻前辈脚步 拍摄工人风采

李佳芳 李文刚



62岁的轩丽娜深爱油田。只要有时间,她都会拿起心爱的相机,拍摄石油工人的风采。

轩丽娜家住任丘市,是华北石油水电厂退休职工。14年前的生日,丈夫送给她一份心仪已久的礼物——索尼H5数码相机。

“劳动者的身影是最美的。从那之后,她把镜头对准了身边的石油工人。跑工地、上钻塔、进工厂、访工友,轩丽娜几乎把所有能支配的时间都用来搞摄影。她还自费参加中国摄影家协会北京摄影函授学院专修班,并以优异的成绩修完了各学科。

轩丽娜说,石油是国家经济动脉里的血液。她所在的华北油田成立45年来,为国家贡献油气折合当量3.1亿多吨。“苦海盐滩披水露,冰霜雨雪睡沙州。原来的条件很艰苦,没有车就徒步走,没有大型设备就人拉肩扛。”轩丽娜说,她被石油工人不怕苦累的精神深深打动。十几年来,她不仅记录了华北油田一线工人的生产状态,还走南闯北,拍摄了不少石油劳动标兵。

一次,有人邀请轩丽娜去内蒙古阿拉尔二连油田拍摄。“我没出息,只要一坐车就找不着北。”尽管晕车严重,轩丽娜还是二话没说,躺在后座上,咬着牙坚持到了目的地。她在那里待了8天,当时正值年末,气温零下三十七摄氏度,轩丽娜绕着二连油田生产区走了一大圈。钻田队、作业队、铲车司机,那么多劳动者的画面,她舍不得错过,她摘掉手套,尽情抓拍。后来,冻得胳膊、手不听使唤了。在计量站拍摄全国劳动模范、二连分公司锡林采油作业区采油工张丽霞时,因为自己左腿髌骨软化无法打弯,轩丽娜一屁股坐在地上,忍着刺骨的寒意,记录下张丽霞测温时一丝不苟的状态。

退休后,轩丽娜把镜头对准了老石油人这一群体。怎样用镜头表现石油老工人的精神面貌?轩丽娜说,虽然这些老人已经离开了生产工作岗位,但他们依然热爱着油田的生活。“我用小小的镜头对准这些石油前辈们,追寻他们的内心世界,记录他们生活的方方面面,展现他们老有所为、老有所乐的精神。”在华北油田康复养老院看望老人时,一出电梯,她看到父亲坐在轮椅上,母亲面带微笑推着他,一旁的护士握着父亲的手叮嘱着什么,画面特别温馨,她赶紧按下快门。这幅《让爱延续》的作品在中国石油工人“注入心灵力量,快乐石油人生”大赛中荣获“特别爱心奖”。

“石油工人是什么形象?他们不仅是一身油、一身汗。我想让大家看到他们对美好生活的信心。”轩丽娜深入油田职工居民社区,创作了《广场展现太极情》《奶奶教我画国旗》《百岁老人虎妈妈》《老人喜好抖空竹》《草地畅说金婚情》《幸福的笑脸》等真实记录老石油人生活状态的作品,传递他们积极乐观的心态。轩丽娜拍摄的老石油人有的已经去世了,一位老人跟她说:“谢谢你给我老伴儿拍了这么多张照片,让我想他时可以有念想。”这让她更加快了拍摄石油老人的脚步。

轩丽娜拍摄的300多幅摄影作品发表在《华北石油报》《中国石油报》《中外旅游摄影报》《中国摄影家》《中国摄影报》《大众摄影》等报刊杂志上,她还被评为2013年度河北省摄影家协会优秀会员。她说,自己会继续关注石油人的生活,带着朴素的石油情怀,做石油精神的忠实记录者。

## 爱心人士 给老人盖新房

贾世峰 田俊荣

日前,在东光县找王镇东寨村,社会各界为村里92岁的老人曲俊荣盖了两间新房。老人高兴地说:“比我那老土坯房好太多了,太感谢大家了!”

曲俊荣是新中国成立前入党的老党员,虽是耄耋之年,但老太太身体硬朗,精神状态饱满,仍能自己洗衣、做饭。老人原来有三间老土坯房,儿孙为了赡养老人方便,多年以来,始终让老人住在孙子里。老土坯房多年空置,年久失修,已经无法居住。这几年,老人一直想着一处属于自己的房子,但儿女们觉得,老太太年纪大了,自己住他们不放心,因此坚持让老人还是住在孙子里。

日前,找王镇干部在走访老党员时,了解到了曲俊荣的心愿,想动员大家给老人盖新房。

“老人为党和国家作出过贡献,我们不应该忘记。”找王镇党委书记一位负责人说。他当面向曲俊荣承诺,会动员镇村及社会各界力量,为老人盖两间新房,帮老人完成这个心愿。

找王镇爱心企业联盟得知消息后,主动出钱出力为老人建房,东寨村5家爱心企业也出资5000元,购买了部分建材。村民们知道后,纷纷出工出力,为老人平整庭院土地、修建厕所、铺设彩砖。在大家的努力下,不到一个月的时间,两间新房盖好了。搬家之前,找王镇爱心企业联盟的志愿者们来到村里,为老人送来了衣柜、桌椅板凳等家具和生活必需品,帮老人搬入了新房。老人的儿女们表示,将尊重老人的意愿,轮流照顾老人,让老人安度晚年。



- 新闻热线
- 曹广欣 13833726801
  - 贾世峰 18633723378
  - 周洋 15373303138
  - 韩学敏 13303177581
  - 胡学敏 13303177569
  - 邢程 18403078228
  - 李佳芳 13315793900
  - 孙杰 18631707181
  - 李智力 18211153012
- 欢迎提供新闻线索

## 孝顺好儿媳 幸福好家庭

本报记者 孙杰



张建梅(左一)和刘延娥高兴地展示由二人合作完成的“富贵满堂”。

我在这照顾咱妈,你回家把儿子和爸爸照顾好,儿子高考在即,可别让他分心。”在婆婆住院的18天里,她一刻也不敢疏忽,术后护理十分谨慎。

虽然丈夫请了长假在家里照顾着,可丁明德想着老伴儿遭罪,在家里整日坐立不安,病情也随之加重。短短一年的时间,到现在他已经完全看不见了,只剩微弱的光感。

### 点滴呵护令老人心安

婆婆瘫痪在床,公公双目失明,老人觉得他们牵扯儿子和儿媳太多精力和体力。张建梅看出老人的心思,耐心开导他们,并用自己的实际行动让他们安心。

一年多来,张建梅每天早上5时出门上班,下午2时回家。老人午休后,她准时为公公沏上一壶热茶,只要天气允许,她会扶婆婆去小区里遛遛,帮她恢复。一下午,她基本上站不住脚,擦玻璃、浇花、扫地、洗衣服再准备晚饭。晚饭吃过后,她还会提前将老人第二天的早饭和午饭准备好。此外,每周两次给婆婆按摩、洗澡。她全心扑在家里,基本上没有和朋友逛街聚会的活动。可张建梅不觉得累,她说,老人们生活有规律,做什么都定时定点,很好照顾。

张建梅说,她最大的爱好就是做饭。每天看着家人吃上营养均衡、香甜可口的饭菜是她最快乐的事。和公婆相处时间久了,她对老人的口味与习惯早已了然于心。“我婆婆口味清淡,喜欢吃素食,爱喝粥,还爱吃馅儿;我公公正好相反,喜欢喝汤,吃肉,吃馅儿最爱韭菜肉的。”每逢周六日休息,张建梅一上午都会泡在厨房,为家人精心准备饭菜。用小砂锅

“她是我的好儿媳,也是我的好闺女。虽然我身体大不如前,但是儿媳伺候得好,我们老两口身心愉快,活得挺带劲。”家住新华区欣欣家园小区的刘延娥逢人便夸自己的好儿媳张建梅。

“公婆只有一个儿子,我就是二老的女儿。”今年42岁的张建梅,结婚20年来,始终与公婆同住。她用一言一行诠释着孝和爱,让一个五口之家幸福和谐、温暖融洽。

### 辞掉工作精心照顾二老

前两天,记者跟新华区欣欣家园社区工作人员来到张建梅的家中。屋内干净而整洁,无论是地面儿还是陈设物,都一尘不染。客厅三面墙面上分别挂着三幅不同的花朵十字绣,给人宁静淡然之感。张建梅告诉我们,这些都是她亲手绣制的,其中最复杂

的那幅“富贵满堂”是她与婆婆刘延娥合作完成的。

71岁的公公丁明德和74岁的婆婆刘延娥身体都不太好,丁明德的眼睛看不见了,刘延娥腿脚不好,需要拄着双拐才能缓慢行走。

多年前,婆婆就做过几次手术,公公患了脑梗,张建梅辞掉了原来的工作,专心在家照顾老人。后来,老人恢复得差不多了,她才到亲戚家开办的幼儿园上班。她只管给小朋友们做两顿饭,这样就能空出半天时间来照顾家里。

去年6月,刘延娥的胸椎骨膜炎复发,医生告诉她,肿瘤压迫了神经,如果不手术,病情持续恶化,最终会高位截瘫。即便做了手术,老人今后也会行动不便。一家人商量后,张建梅和丈夫把老人送到北京手术。由于疫情原因,医院只允许一个家属陪护,张建梅主动要求留下:“放心吧,

## 接种新冠疫苗后,这些事可以做吗?

接种新冠疫苗后你是否有这些疑惑:能洗澡吗?能喝酒、吃辣吗?棉签为何不能带离接种点?

可以洗澡吗?接种新冠疫苗后(包括其他疫苗)可以洗澡。接种人员往往在接种后嘱咐接种者当天不要洗澡,其目的主要是为了防止接种部位的感染,避免或减轻局部反应的发

生。新冠疫苗含有吸附制剂,部分受种者在接种疫苗后,接种部位可能会出现红肿或硬结,洗澡时要避免过度按压、刺激,洗澡后要保持局部清洁。

可以抽烟、喝酒、吃辣、吃海鲜、吃牛肉吗?实际上,正常的活动、饮食不影响疫苗效果。但接种疫苗后出现发热、乏力,甚至恶心、腹

泻等症状时,应适当调整饮食、注意休息,避免过度劳累,更不要酗酒或暴饮暴食。

可以运动吗?打完疫苗后可适度运动,不会降低人体免疫力。不过,建议避免剧烈运动,这是为了不因为运动过度而使身体不适。

按压的棉签可以带离接种点吗?

### 疫情防控科普知识

棉签沾着疫苗的成分,也有可能造成一些所谓的污染问题,需要在疫苗接种区域指定的地方丢弃,不能带走。但是大家也不用担心,疫苗接种区域所谓的环境污染,本身是没有传染性的。

疫苗包装盒可以带走吗?不可以带走。疫苗外包装和疫苗说明书要留在接种单位,按医疗垃圾处理。

高青 韩学敏 整理

## 市区部分小区: 绿化带里种蔬菜 花坛中间放杂物

本报讯(记者孙杰)10月8日,记者在采访时发现,我市部分生活小区干净整洁,晨晚活动点配备健身器材。但是,部分生活小区存在内部绿化带被毁,无人打理、杂草丛生,楼道内堆放杂物等不文明现象。

在运河区一中前小区,绿化带无

人修整,杂草肆意生长,有的干枯,有的倾倒,还有的已被踏平。有几处绿化带一侧是草,一侧是菜。在12号楼前的一大片绿化带内,两侧杂草已长至一米多高,中间部分被附近居民用砖划成分五排,种上了各式各样的蔬菜,改成了私家小菜园。

在运河区育红路菜市场西侧的一处老旧小区,院内圆形花坛中间放满了积攒的纸壳、酒瓶、废弃小电器等

生活杂物。

在御河新城西区和李家花园小区,几栋单元楼的楼道里均堆放着快递盒、饮料瓶、儿童推车等生活杂物,让本不宽裕的空间更加狭小,对平时的生活影响不大,可是一旦发生意外,就极易造成安全事故。

对于采访中发现问题,希望相关社区和物业部门能引起重视,为居民提供整洁有序的居住环境。



绿化带改成小菜园

## 不文明行为曝光台

